
1 
 

 Lösung und Erläuterung – BBO Quiz 36-4 

 

Sie spielen 4 und der Gegner auf West greift mit D an. Die Gegner gewinnen 

den Stich und die Fortsetzung mit Karo schnappen Sie auf Süd. 

Frage: Was machen Sie jetzt? 

Richtige Antwort: D und ein kleines Pik zum B. 

Nach der Reizung und dem Ausspiel können Sie die fehlenden Figuren leicht 

platzieren: D und B sind auf West und praktisch alle anderen Figuren 

müssen bei Ost sein, um dessen Eröffnung zu rechtfertigen. Ost muss beide 

fehlenden Asse haben und zumindest eine der beiden fehlenden Figuren in Pik. 

Deshalb müssen Sie alle möglichen Übergänge zum Dummy auf Nord behalten, 

um die notwendigen Schnitte gegen Ost durchführen zu können. 

Sie schnappen die zweite Runde mit Karo, spielen Coeur zur D und setzten 

mit Pik zum B fort. West gewinnt den Stich mit D und spielt wieder Karo. Sie 

schnappen, spielen Coeur zum A und legen jetzt die 10 vor. Auf diese Weise 

kommen Sie noch einmal zum Dummy, um den 3. Schnitt durchzuführen. Bleibt 

Ost klein, können Sie jetzt Treff zum K spielen. Deckt Ost die 10 mit dem K 

gewinnen Sie den Stich mit A und kommen mit der hochgespielten 9 wieder 

zum Dummy, um dann zum K zu spielen. Auf diese Weise verlieren Sie nur 3 

Stiche (1 Pik, 1 Treff, 1 Karo). 

Wenn Sie nach D die 10 vorlegen, den Stich an D von West abgeben, 

anschließend mit A zum Dummy zurückkehren und jetzt Pik zum B spielen, 

verlieren Sie keine zwei Stiche in Pik. Sie haben dann jedoch keinen Übergang 
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mehr zum Dummy, um Treff zum K zu spielen. Sie müssen die Treffs aus der 

Hand spielen und verlieren so 2 Stiche in dieser Farbe. Das gleiche Problem 

ergibt sich, wenn Sie nach dem A Treff zum K spielen. Sie haben dann nur 1 

Verlierer in Treff, müssen aber danach die Piks aus der Hand spielen und 

verlieren 2 Stiche in Pik. 

  

Zur Erinnerung: 

• Die Reizung und das Ausspiel können dabei helfen die fehlenden Figuren 

zu platzieren. 

• Die richtige Reihenfolge der Stiche ist beim Spielplan essenziell. Wenn Sie 

feststellen, dass Sie den Doppelschnitt in Pik durchführen müssen sowie 

einen Expass in Treff, benötigen Sie 3 Übergänge zum Dummy. Sie haben 

nur 2 sichere Übergänge, aber wenn Sie Pik auf die richtige Weise 

spielen, können Sie einen 3. Übergang schaffen. Der „Trick“ besteht 

darin, zuerst Pik zum B zu spielen und 10,9 zu behalten. Den ersten 

Stich in Pik werden sie wahrscheinlich an West verlieren, aber der zweite 

Schnitt wird die Figur auf Ost fangen. 

• Denken Sie daran, dass das 1SA-Gebot Ihres Partners auf West 9-12 

Punkte zeigt, da Sie mit Ihrem 1-Gebot nicht mehr als 8 Punkte 

versprochen haben. Deshalb muss sein Gebot 3 Punkte stärker sein und 

einen Stopper in der Gegnerfarbe beinhalten. Sie müssen mit Ihrer Hand 

die Zusatzstärke zeigen und ein Gebot im Sprung abgeben. Sie könnten 

auch darüber nachdenken, direkt 4 zu bieten. 


